
PROTOKÓŁ nr XII/2011
XII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie

z dnia 30 grudnia 2011 r.

Sesja Rady Gminy odbyła się dnia 30 grudnia 2011 roku w sali narad Urzędu Gminy 
w Kijewie Królewskim. Trwała od godz. 10:00 do godz. 14:00, na ogólny stan radnych 15, 
w sesji udział wzięło 15 radnych – 100%.

Spoza składu Rady Gminy udział wzięli:
1. Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy,
2. Pani Maria Lipińska – skarbnik gminy,
3. Pani Dorota Bukowska – sekretarz gminy,
4. Pani Agnieszka Karpińska – pracownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej,
5. Sołtysi z terenu Gminy Kijewo Królewskie.

Proponowany porządek obrad:
1. Otwarcie i stwierdzenie quorum XII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
2. Przyjęcie porządku obrad XII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie. 
3. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  przyjęcia  Gminnego  Programu  Profilaktyki 

i  Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania  Narkomanii  dla 
Gminy Kijewo Królewskie  na 2012 rok.

4. Podjęcie  uchwały w sprawie  przyjęcia  budżetu  Gminy Kijewo Królewskie  na  rok 
2012.

5. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Gminy 
Kijewo Królewskie na lata 2012 – 2017.

6. Przerwa w obradach.
7. Podjęcie  uchwały  zmieniającej  uchwałę  Nr  IV/26/2011  Rady  Gminy  Kijewo 

Królewskie    w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kijewo Królewskie na rok 2011.
8. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  zmian  do  wieloletniej  prognozy  finansowej  Gminy 

Kijewo Królewskie na lata 2011 – 2017.
9. Sprawozdanie z pracy wójta oraz z wykonania uchwał za okres międzysesyjny.
10. Wolne wnioski i zapytania.
11. Zakończenie sesji.

Punkt 1.
Posiedzenie otworzył i obradom przewodniczył Przewodniczący Rady Gminy Pan Ireneusz 
Szczepański.  Otwierając  posiedzenie,  przywitał  przybyłych  radnych,  sołtysów  oraz 
pracowników urządu gminy. Na podstawie listy obecności stwierdził, że na sali znajduje się 
15 radnych, co stanowi quorum, przy którym Rada Gminy może obradować i podejmować 
prawomocne decyzje. 
Lista obecności stanowi załącznik do niniejszego protokołu. (Załącznik nr 1)

Punkt 2.
Przewodniczący obrad Pan Ireneusz Szczepański odczytał  proponowany porządek sesji, 
a następnie zapytał, czy zebrani chcą wprowadzić zmiany do programu obrad.
Zgromadzeni nie zgłosili propozycji zmian do niniejszego porządku. 
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie porządek obrad. 
Wyniki głosowania:

„za” – 15 radnych. 
Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.
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Punkt 3.
Przewodniczący obrad udzielił głosu Pani Agnieszce Karpińskiej – pracownikowi GOPS, 
która  omówiła  różnicę  w  Gminnym Programie  Profilaktyki  i  Rozwiązywania  Problemów 
Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla Gminy Kijewo Królewskie przyjętym 
na  rok  2011,  a  projektem  programu  na  rok  2012.  Zmiany  te  dotyczą  głównie  pomocy 
terepeutycznej,  tj.  zatrudnienia  psychologa  klinicznego  na  umowę  zlecenie,  dyżur 
prowadzony będzie w punkcie konsultacyjnym raz w tygodniu w piątek.  Pani Agnieszka 
Karpińska przedstawiła główne zadania Programu na rok 2012, są to:

 1. Zwiększanie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych od 
alkoholu i narkotyków, poprzez:
 a) ułatwianie  osobom  uzależnionym  od  alkoholu  i  narkotyków  udziału  w  programach 

terapeutycznych; 
 b) organizowanie pierwszego kontaktu dla osób uzależnionych i współuzależnionych; 
 c) wspieranie rozwoju i funkcjonowania placówek terapeutycznych;
 d) współpraca z placówkami służby zdrowia;
 e) prowadzenie  i  doposażenie  Punktu  Konsultacyjnego  ds.  Rozwiązywania  Problemów 

Alkoholowych dla osób uzależnionych  i ich rodzin;
 f) prowadzenie  indywidualnych  konsultacji  dla  osób  pijących  ryzykownie,  szkodliwie 

i uzależnionych od alkoholu, narkotyków;
 g) szkolenia specjalistyczne dla osób pracujących z osobami uzależnionymi; 
 h) działalność  informacyjno  -  edukacyjna  poprzez  zakup  materiałów  dotyczących 

profilaktyki; 
 i) dofinansowanie pracy terapeuty ds. uzależnień oraz psychologa klinicznego.

 2. Udzielanie  pomocy psychospołecznej  i  prawnej  rodzinom,  w których występują  problemy 
alkoholowe, zażywanie narkotyków oraz przemoc w rodzinie, poprzez:
 a) współpracę  m.in.  Gminnej  Komisji  Rozwiązywania  Problemów  Alkoholowych, 

Komisariatu Policji, Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, Poradni Psychologiczno – 
Pedagogicznej, Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Chełmnie; 

 b) prowadzenie  oddziaływań  wspierających,  poradnictwa  i  organizowanie  pomocy 
interwencyjnej i terapeutycznej dla ofiar przemocy i ich rodzin;

 c) szkolenia poszczególnych grup zawodowych; 
 d) podejmowanie działań mających na celu przeciwdziałanie przemocy w rodzinie; 
 e) tworzenie i finansowanie wyspecjalizowanych miejsc pomocy dla ofiar przemocy;
 f) organizowanie dożywiania dla dzieci z rodzin dysfunkcyjnych;
 g) prowadzenie  doradztwa  i  organizowanie  interwencji  w  ramach  działania  punktu 

konsultacyjno – informacyjnego; 
 h) organizacja  i  udział  w  lokalnych  i  ponadregionalnych  kampaniach  na  temat 

przeciwdziałania przemocy i agresji; 
 i) wspieranie i koordynowanie pracy interdyscyplinarnych zespołów;
 j) finansowanie  działalności  świetlic  środowiskowych,  opiekuńczo-wychowawczych  oraz 

obozów terapeutycznych;
 k) współpraca oraz przepływ informacji pomiędzy instytucjami i organizacjami zajmującymi 

się pomocą socjalną, medyczną, prawną, psychologiczną. 
 3. Prowadzenie  profilaktycznej  działalności  informacyjnej  i  edukacyjnej  w  zakresie 

rozwiązywania problemów alkoholowych i przeciwdziałania narkomanii, w szczególności dla 
dzieci i młodzieży, w tym prowadzenie pozalekcyjnych zajęć sportowych, a także działań na 
rzecz  dożywiania  dzieci  uczestniczących  w  pozalekcyjnych  programach  opiekuńczo-
wychowawczych i socjoterapeutycznych, poprzez:
 a) zakup  materiałów  profilaktycznych:  prasa,  książki  specjalistyczne,  broszury,  ulotki, 

plakaty;
 b) udział w ogólnopolskich oraz organizowanie lokalnych kampanii,  przedsięwzięć i akcji 

edukacyjno-informacyjnych skierowanych do różnych grup odbiorców; 
 c) prowadzenie na terenie szkół programów o charakterze profilaktycznym, informujących 

o szkodliwości używania substancji psychoaktywnych itp.;
 d) dofinansowanie  różnych  form zajęć  sportowych,  edukacyjnych,  rekreacyjnych,  w tym 
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wypoczynku  w  czasie  ferii  zimowych,  wakacji  dla  dzieci  i  młodzieży,  spektakli 
teatralnych, prelekcji, pogadanek, konkursów;

 e) realizacja pozalekcyjnych zajęć sportowych;
 f) szkolenia  specjalistyczne  dla  pedagogów,  nauczycieli  z  zakresu  pracy  profilaktycznej 

z dziećmi i młodzieżą;
 g) podejmowanie  działań  edukacyjnych  skierowanych  do  sprzedawców  napojów 

alkoholowych,  mających  na  celu  ograniczenie  dostępności  napojów  alkoholowych 
i przestrzegania zakazu sprzedaży alkoholu osobom nieletnim; 

 h) organizowanie  badań  i  sondaży  pozwalających  ocenić  aktualny  stan  problemów 
alkoholowych i narkomanii; 

 i) podejmowanie  działań  o  charakterze  edukacyjnym przeznaczonych  dla  rodziców oraz 
podnoszenie  kompetencji  zawodowych  przedstawicieli  służb  kontaktujących  się  z 
osobami nietrzeźwymi.

 4. Wspomaganie  działalności  instytucji,  stowarzyszeń  i  osób  fizycznych,  służącej 
rozwiązywaniu problemów alkoholowych oraz przeciwdziałanie narkomanii, poprzez:
 a) wspieranie działalności podmiotów służących rozwiązywaniu problemów alkoholowych 

i narkomanii  poprzez użyczanie pomieszczeń na prowadzenie szkoleń,  zajęć sportowo-
rekreacyjnych, itp.;

 b) udzielanie wsparcia finansowego i organizacyjnego podmiotom na podstawie projektów. 
 5. Podejmowanie interwencji w związku z naruszeniem przepisów określonych w art. 131 i 15 

ustawy o wychowaniu w trzeźwości  i  przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz występowanie 
przed Sądem w charakterze oskarżyciela posiłkowego:
 a) kierowanie wniosków do Sądu w przypadku łamania zakazu promocji i reklamy napojów 

alkoholowych; 
 b) składanie  wniosków  do  Policji  o  wszczęcie  postępowania  dowodowego  w  sprawie 

złamania zakazu wynikającego z art. 131 w/w ustawy; 
 c) przeprowadzenie kontroli przestrzegania przepisów ustawy w sprawie sprzedaży napojów 

alkoholowych. 
Pani Agnieszka Karpińska wyjaśniła, że w roku 2011 nie było potrzeby kontrolowania na 
terenie gminy, natomiast w roku 2012 takie kontrole zostaną przeprowadzone. Pojawia się 
wiele sygnałów naruszenia przepisów ustawy o sprzedaży napojów alkoholowych.
Radna Anna Baranowska zapytała, co obejmuje taka kontrola.
Pani Agnieszka Karpińska odpowiedziała, iż zakres kontroli obejmuje sprzedaż alkoholu 
nieletnim,  spożycie  napojów  alkoholowych  w  obrębie  sklepu.  Podobne  kontrole 
przeprowadza również  policja.  W konsekwencji  naruszenia  przepisów sprzedaży alkoholu 
może zostać cofnięta koncesja lub pozwolenia na sprzedaż alkoholu.
Radny Roman Grzyb zauważył, że kontrole nie przynoszą rezultatów. Zaobserwował, że na 
terenie  Kijewa  Królewskiego  dzieci  i  młodzież  w  ciągu  wakacji,  mogły  zaopatrzyć  się 
w sklepie w alkohol bezpośrednio lub za pomocą pośrednika. Radny zapytał, w jaki sposób 
komisja chciałaby dofinansować zajęcia pozalekcyjne sportowe, w jakiej formie miałyby one 
zostać przeprowadzone.
Pani Agnieszka Karpińska wytłumaczyła, iż należy wypełnić odpowiedni wniosek i złożyć 
do komisji. Taki wniosek jest sprawdzany pod względem zgodności z programem. Złozyć taki 
wnioske mogą tylko osoby z odpowiednimi kwalifikacjami. 
Głos  zabrał  Pan Mieczysław  Misiaszek  –  wójt  gminy,  który  wyjaśnił,  że  program jest 
ramowy, daje on pewne możliwości. Forma realizacji zależy w dużym stopniu od organizacji, 
instytucji,  które  zgłoszą  się  do  jego  realizacji.  Będą  to  na  pewno  różnego  typu  formy 
realizacji m.in. pogadanki, zajęcia dodatkowe.
Radny  Roman  Grzyb poprosił  o  przedstawienie  aktualnego  składu  komisji 
ds. przeciwdziałania alkoholizmowi i narkomanii.
Pani Agnieszka Karpińska odpowiedziała, iż komisja składa się z 6 osób, w skład której 
wchodzą:

1. Pani Beata Gieldarska – Grzyb, 
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2. Pani Grażyna Górna, 
3. Pan Zdzisław Jantoń, 
4. Pani Gabriela Cichowska, 
5. Pan Marcin Sierocki, 
6. Pani Agnieszka Karpińska. 

Radna Teresa Moskal zapytała o stawki wynagrodzenia za dyżury w punkcie Konsultacyjno – 
Informacyjnym oraz kontrolę punktów, czy są to stawki za godzinę pracy, czy za spotkanie. 
Pani Agnieszka Karpińska wyjaśniła, że dyżur w punkcie trwa 2 godziny, stawka podana 
jest za cały dyżur i wynosi 60 zł brutto. Natomiast kontrola punktu jest to stawka za jednem 
punkt i wynosi 30 zł. 
Radny Stanisław Kazimierak zapytał o dane przedstawione w załączniku, odnośnie osób 
bezdomnych na terenie gminy.  W tabeli  znajduje się informacja,  że na terenie gminy jest 
5 rodzin bezdomnych. Radny poprosił o przybliżenie tego problemu.
Pani Agnieszka Karpińska wyjaśniła, że są to osoby, które posiadają na terenie gminy stały 
meldunek,  ale  znajdują  się  w  ośrodkach  i  placówka  dla  osób  bezdomnych.  Są  to  dane 
diagnozowe, służące m.in. rozplanowaniu środków finansowych.
Przewodniczący obrad odczytał w pełnym brzmieniu uchwałę i poddał pod głosowanie.
Wyniki głosowania:

„za” – 15 radnych.
Uchwała została podjęta jednogłośnie.
Przewodniczący obrad podziękował Pani Agnieszce Karpińskiej za udział w obradach sesji 
i udzielenie odpowiedzi na pytania radnych.

Uchwała nr XII/69/2011 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 30 grudnia 2011 r. w sprawie  
przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz  
Przeciwdziałania Narkomanii dla Gminy Kijewo Królewskie na 2012 rok. (Załącznik nr 2)

Punkt 4.
Przewodniczący obrad poprosił o odczytanie wniosku, który wpłynął do rady gminy, a ma 
on związek z przyjmowanym budżetem. 
Radna Anna Baranowska odczytała wniosek sołectwa Bajerze o ujęcie w budżecie na rok 
2012 budowy chodnika w Bajerzu w kierunku kościoła i szkoły w Trzebczyku. 
Przewodniczący  obrad udzielił  głosu  Pani  Janinie  Smoleń  –  sołtysowi  Bajerza,  która 
wyjaśniła, że już od kilku lat wnioskuje o budowę chodnika na tym odcinku drogi. Jest on 
bardzo niebezpieczny i wąski, dwa pojazdy mają problem, aby się wyminąć szczególnie na 
łuku.  Po  modernizacji  skarpy,  pieszy  nie  ma  możliwości  zejścia  przed  nadjeżdżającym 
pojazdem  z  powodu  braku  miejsca  i  osuwającej  się  ziemi.  Postawiony  płot  znacznie 
odgranicza widoczność. Inwestycja ta podniesie poziom bezpieczeństwa dzieci idących oraz 
dojeżdżających rowerami do szkoły. 
Radna Bożena Rysiewska zauważyła, że jest to droga gminna, ruch na niej jest mniejszy niż 
na powiatowych, ale jednocześnie jest ślepa, nie przelotowa. Są ciągi komunikacyjne bardziej 
ruchliwe i niebezpieczne. Skoro dzieci głównie dojeżdżają rowerami, to raczej potrzebna jest 
ścieżka rowerowa niż chodnik. Chodnik jest przeznaczony dla pieszych. 
Radny Roman Grzyb zaznaczył, że takich niebezpiecznych  miejsc w gminie jest więcej. 
Pani  Janina  Smoleń zaproponowała,  aby wykonać  chodnik  z  oszczędności  z  inwestycji 
prowadzonej na terenie Bajerza, tj. budowy kanalizacji sanitarnej. 
Pan Wójt wyjaśnił, że problem jest znany i sygnalizowany było od dawna. Na chwilę obecną 
firma energetyczna robi projekt nowego oświetlenia przy tej  drodze. Przygotowywana jest 
również koncepcja remontu tej drogi z zaplanowanym chodnikiem. W tej chwili pan Wójt nie 
może jeszcze przedstawić kosztorysu, ani koncepcji, jest ona w fazie przygotowywania. 
Radny Jan Wijata nie zgodził się z radną Bożeną Rysiewską, uważa, że odcinek jest bardzo 
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niebezpieczny, bo jest zakręt, górka, a dodatkowo ograniczona widoczność skarpą. 
Radny Stanisław Kazimierak zaproponował przełożenie wniosku, dopóki nie będą znane 
dane kosztorysowe.
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie wniosek radnego Stanisława Kazimieraka.
Wyniki głosowania:

„za” – 13 radnych.
„przeciw” – 0 radnych,
„wstrzymało się” – 2 radnych.

Stanowisko zostało przyjęte większością głosów.

Przewodniczący obrad udzielił głosu Pani Mari Lipieńskiej – skarbnikowi gminy,  która 
omówiła  projekt  budżetu  gminy  na  rok  2012.  Szczegółowo  projekt  omawiany  był  na 
posiedzeniach komisji  oraz dyskusja nad nim odbyła się  na poprzednim posiedzeniu sesji 
20 grudnia br. Pani Maria Lipińska wyjaśniła, że dużych zmian do projektu budżetu nie ma, 
a  wnioski  komisji  zostały  uwzględnione  m.in.  w  wieloletniej  prognozie  finansowej, 
inwestycja w Kijewie Królewskim – wybudowania została rozdzielona na dwie inwestycje, tj.  
budowę kanalizacji,  a  później  modernizację  nawierzchni,  droga  w  Trzebczu  Szlacheckim 
została wprowadzona do prognozy. Po stronie wydatków i dochodów w budżecie na rok 2012 
nie  było wprowadzonych zmian.  Pani Skarnik przybliżyła  wysokość  dotacji  do budżetu, 
przewidzaną rezerwę i  nadwyżkę, która przeznaczona jest na spłatę zadłużenia.  Odczytała 
również opinię  Regionalnej  Izby Obrachunkowej  odnośnie projektu budżetu i  wieloletniej 
prognozy finansowej. Obie opinie są pozytywne. 
Przewodniczący obrad otworzył dyskusję i poprosił o zadawanie pytań. 
Radny Zdzisław Mrowiński porosił o odczytanie upoważnień, jakie są w uchwale udzielane 
wójtowi gminy.
Pani  Skarbnik wyjaśniła,  że  w  uchwale  budżetowej  przewidziane  są  upoważnienia 
do zaciągania kredytów i pożyczek oraz emitowania papierów wartościowych na:

• pokrycie  występującego  w  ciągu  roku  przejściowego  deficytu  budżetu  jednostki 
samorządu terytorialnego, poprzez zaciągnięcie krótkoterminowego kredytu do kwoty 
- 1 000 000 zł, który musi zostać spłacony do 31.12.2012 roku;

• spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu emisji papierów wartościowych 
oraz zaciągniętych pożyczek i kredytów;

• wyprzedzające  finansowanie  działań  finansowanych  ze  środków  pochodzących 
z budżetu Unii Europejskiej, do kwoty - 715 966 zł;

• dokonywania zmian w planie wydatków z wyłączeniem przeniesień wydatków między 
działami na uposażenia i wynagrodzenia ze stosunku pracy oraz działań majątkowych;

• przekazania  kierownikom  jednostek  budżetowych  uprawnień  do  dokonywania 
przeniesień w planie wydatków; 

• przekazania uprawnień innym jednostkom organizacyjnym do zaciągania zobowiązań 
z  tytułu umów,  których realizacja  w roku budżetowym i  w latach  następnych jest 
niezbędna do zapewnienia ciągłości działania jednostki z których wynikające płatności 
wykraczają poza rok budżetowy;

• udzielania w roku budżetowym pożyczek do łącznej kwoty 100 000 zł;
• lokowania wolnych środków budżetowych na rachunkach w innych bankach.

Radny  Stanisław  Kazimierak zadał  pytanie  kierowane  do  radcy  prawnego,  odnośnie 
wprowadzania nowych inwestycji,  czy aby wprowadzić dodatkowe zadanie, potrzebna jest 
uchwała rady gminy o rozpoczęciu inwestycji. Jeśli nie ma takiej uchwały, czy sołectwo może 
podjąć działania nad projektem i występować z wnioskiem o dofinansowanie.
Pan Edward Rączka – radca prawny, odpowiedział, że konieczne jest przyjęcie uchwały.
Pan Wójt wyjaśnił, że sołectwo nie posiada osobowości prawnej, nie posiada gruntów oraz 
mienia,  więc  nie  może  występować  z  wnioskiem o  dotacje,  czy  pozwolenie  na  budowę. 
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O takie dokumenty może ubiegać się tylko gmina, a ubiegając się, musi przedstawić uchwałę 
jako dowód rozpoczęcia inwestycji oraz inne dokumenty potwierdzające np. własność. 
Radny  Stanisław  Kazimierak zauważył,  że  nie  została  podjęta  uchwała  o  rozpoczęciu 
inwestycji w Brzozowie, która ujęta jest w budżecie na rok 2012. 
Pan  Edward  Rączka  –  mecenas,  wyjaśnił,  że  nie  ma  potrzeby  przyjmowania  odrębnej 
uchwały,  wystarczy,  że  w  uchwale  budżetowej  znajdą  się  odpowiednie  zapisy.  Nie  ma 
potrzeby dublowania uchwał. Rada, przyjmując budżet, godzi się na zapisy, które się w nim 
znajdują. 
Radny Stanisław Kazimierak wyjaśnił, że w sprawie inwestycji w Brzozowie postąpiono 
niejako od tyłu, najpierw wystąpiono z wnioskiem o dotację, a dopiero teraz rada podejmie 
uchwałę budżetową z ujętą inwestycją.
Przewodniczący  obrad przypomniał,  że  rada  przegłosowała  stanowisko  w  tej  sprawie 
i wyraziła zgodę na ubieganie się o dotacje na budowę pomieszczeń w Brzozowie i remont 
dachu na świetlicy wiejskiej w Trzebczu Szlacheckim. W poprzedniej kadencji rada udzieliła 
pozwolenia sołectwu na zlecenie wykonania projektu z pieniędzy sołeckich. 
Pan  Mieczysław  Misiaszek  –  wójt  gminy,  wyjaśnił,  że  nigdy  sprawa  ta  nie  była 
kwestionowana,  jeśli  inwestycja  ma  odzwierciedlenie  w  budżecie,  to  jest  jednocześnie 
zaplanowana i  może być  realizowana.  Na rok 2012 w budżecie  gminy został  ujęty zapis 
i  zabezpieczone  środki  na  inwestycję,  takie  było  przegłosowane  stanowisko  rady.  Rada 
przyjmując uchwałę budżetową, wyraża zgodę na realizację zawartych przedsięwzięć. 
Radny Zdzisław Jantoń nadmienił, że np. na inwestycję pod nazwą ścieżka rowerowa też 
nie  ma  podjętej  dodatkowej  uchwały  o  rozpoczęciu  inwestycji,  a  kroki  w  tym  kierunku 
zostały podjęte. 
Radny  Zdzisław  Mrowiński  zadał  pytanie  kierowane  do  pana  mecenasa  odnośnie 
przygotowania prowizorium budżetowego, czy ktoś z radnych mógłby brać w tym udział.
Pan Mecenas wyjaśnił, że ustawa nie przewiduje takiej możliwości.
Pani Maria Lipińska wyjaśniła, że według ustawy o finansach publicznych projekt uchwały 
budżetowej przygotowuje wójt i przedkłada go radzie. Wtedy rada gminy na prawo dokonać 
zmian. 
Radny Zdzisław Mrowinski zapytał, czy możemy to zrobić wspólnie, rada gminy i wójt. 
Pani Skarnik przypomniała, że projekt budżetu jest szczegółowo omawiany na komisjach, 
punkt  po  punkcie.  Dodatkowo  radni  otrzymują  porównanie  projektu  budżetu  do  lat 
poprzednich, dla lepszego zobrazowania. Radni mogę zgłaszać uwagi i propozycje zmian, 
które  po  przegłosowaniu  przez  całą  radę,  zostaną  wprowadzone  do  projektu  budżetu. 
Skarbnik gminy wraz z wójtem muszą dopilnować, aby umowy, które są zawarte, zostały 
ujęte w budżecie i realizowane. 
Radny  Zdzisław  Mrowiński uważa,  że  zrobiłby  takie  prowizorium  budżetowe  w  pół 
godziny, w bardzo prosty sposób, zupełnie jak budżet domowy. Jeśli znamy ilość pieniędzy 
w  budżecie,  w  prosty  sposób  możemy  zaplanować  i  podzielić  środki,  wykonując 
poszczególne inwestycje.  Pan wójt,  jako organ wykonawczy, w pewnym sensie może być 
jednocześnie ogranem ustawodawczym.

Pan  Mieczysław  Misiaszek wyjaśnił,  że  ustawa  reguluje  te  przepisy,  a  wójt  jako  organ 
wykonawczy w porozumieniu z pracownikami przygotowuje propozycję – projekt budżetu, 
który jest analizowany i przyjmowany przez radę. Rada może dokonać w nim wszelkiego 
rodzaju zmian, pod warunkiem, że znajdzie zabezpieczenie finansowe. Pan Wójt nadmienił, 
że prowizorium budżetowe jest opracowywane, kiedy nie są jeszcze znane stawki podatku, 
co  dodatkowo  utrudnia  zadanie.  Jest  to  obowiązek  wójta,  który  podpisuje  się  pod  tym 
dokumentem, przedkładając go do oceny Regionalnej Izby Obrachunkowej. 
Radny Zdzisław Mrowiński wyjaśnił, że nie chodzi o zmianę przepisów, tylko o wewnętrzną 
regulację, która może usprawniłaby prace nad budżetem i jego przyjęcie.
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Pani Maria Lipińska przypomniała, że budżet gminy jest dokumentem rady gminy, radni 
mają czas na komisjach na analizę, zadawanie pytań, czy dokonywanie zmian. 
Radny  Stanisław  Kazimierak  wrócił  do  sprawy  inwestycji  w  Brzozowie,  podkreślił, 
że pamięta, iż rada podjęła w tej sprawie stanowisko. Radny ma uwagi w kwestii formalnej, 
na podstawie procedury wprowadzenia inwestycji pod nazwą „Budowa świetlicy wiejskiej 
w  Kijewie  Szlacheckim”,  która  musiała  zostać  wprowadzona  poprzez  przyjęcie  odrębnej 
uchwały.  Taka  uchwała  została  podjęta  i  wówczas  projekt  inwestycji  został  wykonany. 
Nie podjęto takiej uchwały odnośnie inwestycji w miejscowości Brzozowo, radny zapytał, 
czy w kwestii formalnej wszystko zostało dopełnione.
Pan Wójt wyjaśnił,  że  w pewnych sytuacjach  dokumentacja  pod inwestycję  jest  robiona 
z  dużym  wyprzedzeniem.  Bez  podjęcia  uchwały,  czy  wpisania  inwestycji  do  uchwały 
budżetowej.  Gmina  nie  może  rozpocząć  realizacji  zadania,  gdyż  w  budżecie  nie  będzie 
figurował odpowiedni paragraf. 
Radny  Jan  Rybka przypomniał,  że  radni  wyrazili  tylko  zgodę  na  budowę  zaplecza 
socjalnego dla sportowców, a nie na budowę remizy.
Radny Stanisław Kazimierak przedstawił fragment protokołu sesji z poprzedniej kadencji 
dotyczący inwestycji w Brzowowie. 
Pani  Maria  Lipińska w  wieloletniej  prognozie  finansowej  inwestycja  w  Brzozowie 
przewidziana  jest  do  realizacji  tylko  w  2012  roku,  w  następnych  latach  nie  jest  ujęta 
pozostała część.
Radny Zdzisław Mrowiński zadał pytanie odnośnie modernizacji dojazdu do budynku ZOZ 
w Kijewie Królewskim, czy inwestycja w całości zostanie realizowana w 2012 roku.
Pan Wójt poinformował, że w roku 2012 pojawiają się nowe szanse na złożenie wniosków 
o dotacje. Pan wójt  chciałby zrealizować tę inwestycję przy udziale dotacji z tzw. „Małej 
Odnowy Wsi”. Poprosił radnych, aby podjęli decyzję i przegłosowali,  z jakimi wnioskami 
może wystąpić o dotacje. W 2012 roku będą co najmniej dwa konkursy: „Mała Odnowa Wsi”, 
do  której  Pan  Wójt  proponuje  jak  wcześniej  ustalono  zgłosić  ścieżkę  rowerową  oraz 
przebudowę terenu  przy budynku  ZOZ w Kijewie  Królewskim.  „Małe  projekty”  tu  wójt 
proponuje  pozyskanie  funduszy  na  zagospodarowanie  terenu  przy  świetlicy  wiejskej 
w  Watorowie,  zagospodarowanie  terenu  przy  świetlicy  wiejskiej  w  Bągarcie,  budowę 
ogrodzenia placu zabaw w Napolu oraz budowę placu zabaw przy szkole w Brzozowie. 
Radny Jan Rybka przypomniał,  że nie może doprosić się dla sołectwa o zwykłe boisko 
sportowe w Szymbornie. 
Pan Wójt wyjaśnił, że sprawa jest mu dobrze znana. Sytuacja w Szymbornie nie jest prosta, 
gdyż grunt, na którym miałoby znajdować się boisko, nie jest własnością gminy. Urząd nie 
może złożyć wniosku o dofinansowanie inwestycji na gruncie, którego nie jest właścicielem. 
Radny Roman Grzyb zapytał,  czy do małych projektów może zostać zgłoszony wniosek 
dotyczący bieżni przy szkole.
Pan Wójt wyjaśnił, że mogłaby zostać zgłoszona, ale na pozyskanie funduszy są małe szanse, 
bo  będzie  to  zbyt  mała  korzyść  społeczna.  Wnioski  o  dotację  muszą  być  rozbudowane 
i najlepiej, aby skorzystało z nich jak najwięcej mieszkańców, wtedy są największe szanse na 
pozyskanie dotacji. Pan wójt obiecał pamiętać o tej sprawie. 
Pani  Maria  Lipińska odczytała  uchwałę  budżetową.  Przewodniczący  obrad poddał 
uchwałę budżetową pod głosowanie.

Wyniki głosowania:
            „za”                              14 radnych,
            „przeciw”                     1  radny,
            „wstrzymał się”            0 radnych.
Uchwała została przyjęta większością głosów.
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Uchwała nr XII/70/2011 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 30 grudnia 2011 r. w sprawie  
przyjęcia budżetu Gminy Kijewo Królewskie na rok 2012. (Załącznik nr 3)

Punkt 5
Głos  zabrała  Pani  Maria  Lipińska  –  skarbnik  gminy,  wyjaśniła,  że  w  związku 
z  zaciągniętym  kredytem,  który  zostanie  spłacony  w 2017  roku,  konieczne  jest  podjęcie 
wieloletniej  prognozy finansowej obejmującej cały okres kredytowania.  W związku z tym 
wieloletnia prognoza finansowa została opracowana na lata 2012 – 2017. Prognoza ta była 
szczegółowo  omawiana  na  posiedzeniach  komisji.  Od  2012  roku  do  2017  planujemy 
z  nadwyżki  budżetu  pokryć  zobowiązania  w  postaci  zaciągniętych  kredytów.  Zadania 
inwestycyjne  są  opracowane  do  2016  roku.  Inwestycja,  której  finansowanie  zamyka  się 
w danym roku, jest ujęta tylko w załączniku inwestycyjnym. 

Radni nie zgłosili uwag i pytań.  Pani Skarbnik odczytała uchwałę dotyczącą wieloletniej 
prognozy finansowej. Przewodniczący obrad poddał uchwałę pod głosowanie.
Wyniki głosowania:
            „za”                              13 radnych,
            „przeciw”                      1  radny,
            „wstrzymał się”    1 radny.
Uchwała została przyjęta większością głosów.

Uchwała nr XII/71/2011 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 30 grudnia 2011 r. w sprawie  
przyjęcia Wieloletniej  Prognozy Finansowej dla Gminy Kijewo Królewskie na lata 2012 -  
2017. (Załącznik nr 4)

Punkt 6.
Zgodnie  z  przyjętym  porządkiem  obrad  sesji,  Przewodniczący  obrad ogłosił  10  minut 
przerwy w posiedzeniu.
Po przerwie Przewodniczący wznowił obrady. 

Punkt 7.
O głos poprosił  Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy, który wyjaśnił, że przesunięcia 
budżetowe pozwolą na zamknięcie roku budżetowego. Jednocześnie podziękował radzie za 
przyjęcie  nowego  budżetu,  na  rok  2012.  Pan Wójt  podziękował  radnym za  zrozumienie. 
Podsumował, iż budżet na rok 2012 jest rozwojowy, a rada gminy będzie miała możliwość 
dokonywania zmian w ciagu roku.
Głos  zabrała  Pani  Maria  Lipińska  –  skarbnik  gminy,  zaznaczyła,  iż  prezentowane 
przesunięcia są to ostatnie przysłowiowe porządki przed zamknięciem budżetu za 2011 rok. 
Pani Skarbnik wyjaśniła, że jest potrzeba zwiększenia dochodów i wydatków o kwotę 33 tys. 
zł. z tytułu wpłat za wodę i podatku od środków transportowych. Automatycznie potrzebne są 
również przesunięcia między paragrafami m.in. 6 tys. zł na odsetki od kredytu, zwiększyła się 
stawka wkładu gminy do LGD z 10 tys. zł na 13 tys. zł oraz na wynagrodzenia dla gimnazjum 
w dziale  oświata.  Pani  Skarbnik odczytała  uchwałę  dotyczącą  przesunięć  budżetowych. 
Przewodniczący obrad poddał uchwałę pod głosowanie.
Wyniki głosowania:
            „za”             15 radnych.
Uchwała została przyjęta jednogłośnie. 

Uchwała  nr  XII/72/2011  Rady  Gminy  Kijewo  Królewskie  z  dnia  30  grudnia  2011  r.  
zmieniająca uchwałę Nr IV/26/2011Rady Gminy Kijewo Królewskie w sprawie uchwalenia  
budżetu Gminy Kijewo Królewskie na rok 2011. (Załącznik nr 5)
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Punkt 8.
Głos  zabrała  Pani  Maria  Lipińska  –  skarbnik  gminy,  która  wyjaśniła,  że  zmiana 
w wieloletniej prognozie finansowej jest niewielka, wynika ze zmiany dokonanej powyższą 
uchwałą  w  budżecie  na  rok  2011.  Zmiana  w  wieloletniej  prognozie  finansowej  dotyczy 
zwiększenia dochodów i wydatku, tak samo jak w uchwale budżetowej, o kwotę 33 tys. zł. 
Wskaźniki  pozostają  na  tych  samych  poziomach  i  deficyt  budżetowy nie  ulega  zmianie. 
Pani  Skarbnik odczytała  treść  uchwały  w  sprawie  zmian  do  wieloletniej  prognozy 
finansowej. Przewodniczący obrad poddał uchwałę pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:
            „za”                      13 radnych,
            „przeciw”               0  radny,
            „wstrzymał się” 2 radny.
Uchwała została przyjęta większością głosów.

Uchwała nr XII/72/2011 rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 30 grudnia 2011 r. w sprawie  
zmian do wieloletniej prognozy finansowej Gminy Kijewo Królewskie na lata 2011 – 2017.  
(Załącznik nr 6)

Punkt 9.
Głos zabrał Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy, złożył i omówił sprawozdanie z pracy 
wójta za okres międzysesyjny oraz wykonania uchwał.  (Załącznik nr 7 i  nr 8).  Pan Wójt 
wrócił do sprawy wcześniej poruszonej w punkcie 4 obrad. Mianowicie poprosił o podjęcie 
decyzji, które inwestycje mają zostać zgłoszone w roku 2012 do projektów: „Mała Odnowa 
Wsi”  oraz  „Małe  Projekty”  z  LGD.  Pan  Wójt  poprosił  o  przegłosowanie  w  wolnych 
wnioskach stanowiska w tej sprawie. 
Odczytał  również  informację  Przewodniczącego  Sejmiku  Województwa  Kujawsko  – 
Pomorskiego o ogłoszeniu roku 2012 rokiem Janusza Korczaka,  rokiem praw dziecka na 
terenie województwa kujawsko - pomorskiego. 

Punkt 10. 
Przewodniczący  obrad poddał  pod  głosowanie  propozycję  złożenia  wniosków o  dotację 
z projektu pod nazwą „Małe projekty” z LGD, w roku 2012 inwestycji w miejscowości:

1. Brzozowo – plac zabaw przy szkole, 
2. Bągart – zagospodarowanie terenu przy świetlicy wiejskiej, 
3. Watorowo – zagospodarowanie terenu przy świetlicy wiejskiej, 
4. Napole – ogrodzenia placu zabaw. 

Wyniki głosowania:
            „za”  15 radnych,
Stanowisko zostało przyjęte jednomyślnie.
Przewodniczący  obrad poddał  pod  głosowanie  propozycję  złożenia  wniosków o  dotację 
z projektu pod nazwą „Mała Odnowa Wsi” z LGD, w roku 2012 inwestycji pod nazwą:

1. Ścieżka rowerowa Kijewo Królewskie – Napole, 
2. Zagospodarowanie terenu przy budynku SP ZOZ w Kijewie Królewskim. 

Wyniki głosowania:
            „za”  15 radnych,
Stanowisko zostało przyjęte jednomyślnie.

O głos poprosili:
Radny  Roman  Grzyb poprosił  Pana  Wójta,  aby  uniknąć  na  przyszłość  nieporozumień, 
o przekazywanie planu inwestycji wcześniej we wczesnej fazie planowania. 
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Radny Zdzisław Jantoń poprosił sołectwo Kijewo Szlacheckie o przekazanie na najbliższe 
posiedzenie  komisji  projektu  budowy  świetlicy  wiejskiej.  Radny wrócił  do  sprawy 
rozważanej  w poprzedniej  kadencji,  poprosił  o powrócenie do tematu budowy chodników 
przy drogach powiatowych od Kosowizny w kierunku Chełmna. 
Radny Stanisław Kazimierak  wyjaśnił,  że sołectwo Kijewo Szlacheckie zawarło umowę 
z firmą, która ma wykonać projekt inwestycji. Pośrednikiem realizacji zawartej umowy jest 
pracownik gminy Pan Michał Melerski. Umowa została zawarta na kwotę 15 tys. zł, która 
w  całości  pochodzi  z  funduszy  sołectwa.  Radny  poinformował,  że  dysponuje 
prowizorycznym projektem i może go w każdej chwili udostępnić. Wstępny kosztorys opiewa 
na kwotę 650 tys. zł. Radny wyjaśnił, że do zrealizowania inwestycji sołectwo będzie starało 
się pozyskać środki z zewnętrznych źródeł. 
Radna  Anna  Baranowska wróciła  do  sprawy  podniesienia  czynszu  w  budynku  szkoły 
w Trzebczu Szlacheckim. Prywatna szkoła dwujęzyczna w Trzebczu Szlacheckim otrzymuje 
dofinansowanie w kwocie 635 tys. zł, z czego 160 tys. pochodzi z budżetu gminy. Podnosząc 
czynsz np. do kwoty 600 zł. gmina mogłaby pozyskać dodatkowe środki na małe inwestycje. 
Poprosiła, aby radni jeszcze raz przemyśleli tę kwestię, radna proponuje przedyskutować tę 
sprawę ponownie na komisjach. 
Pani Maria Lipińska potwierdziła, że z budżetu gminy przekazywane jest na przedszkole 
w  Trzebczu  Szlacheckim  160  tys.  zł.  Subwencje  przekazywane  są  tylko  na  szkołę 
podstawową. 

Przewodniczący obrad ogłosił przerwę, po przerwie wznowił obrady.

Pan Wójt obiecał przekazywać projekty inwestycji do wglądu rady gminy, jak tylko będą 
gotowe. Ważne jest, aby głosując, radny miał świadomość i wiedział dokładnie, nad czym 
głosuje.  Inwestycja  w  Brzozowie  ma  obejmować  budowę  małego  budynku  z  toaletami, 
szatniami i pomieszczeniem gospodarczym – niezbędne minimum. Wszelkie inwestycje np. 
z „Odnowy Wsi”, staramy się konsultować z sołtysem, czy radą sołecką. 
Radny Zdzisław Mrowiński zapytał o sprawę garaży w Kosowiźnie.
Pan Wójt wyjaśnił, że poprosił pracownika urzędu gminy Panią Grażynę Górną, aby zebrała 
wnioski od mieszkańców zainteresowanych garażami. Po nowym roku zostanie przygotowana 
wstępna koncepcja w tej sprawie. Sprzedaż działek pod garaże może odbyć się tylko w drodze 
przetargu.  Panu Wójtowi  zależy, aby powstające garaże miały ten sam wygląd i tworzyły 
zwarty jednolity ciąg. 
Radna  Bożena  Rysiewska poprosiła,  aby  na  najbliższych  komisjach  radni  wrócili 
i przedyskutowali sprawę czasowego wyłączania oświetlenia na terenie gminy. 

Punkt 11.
Przewodniczący  obrad podziękował  zebranym za  udział  w  posiedzeniu  XII  Sesji  Rady 
Gminy Kijewo Królewskie i po wyczerpaniu programu obrad, zamknął posiedzenie.

Protokolant

(-) Małgorzata Wijata
Przewodniczący Rady Gminy

                  (-) Ireneusz Szczepański
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